

## 台拟限制民众申领大陆居住证 台商批阻两岸交流



【大公报讯】据中港台、台媒报道：台陆委会主委邱垂正宣称，因台湾民众在大陆申领居住证、身份证、定居证案例越来越多，将重新盘点“两岸人民关系条例”修法工作，检视过去对台湾民众申领大陆居住证的相关罚则，并争取列为台立法机构新会期优先法案。

大陆在2018年9月1日起，开始实施《港澳台居民居住证申领发放办法》。港澳台居民

在内地（大陆）居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，根据本人意愿，可以依照该办法的规定申请领取居住证。

该消息宣布后，台陆委会就声称这是大陆“统战”措施一环，将研究建立申报登记制度，并对担任重要或敏感职位的申领居住证者采取必要管制措施等。时任台陆委会主委陈明通曾在台立法机构表示，将

修法限制领取大陆居住证的台湾民众部分权利，同时需负申报义务，如逾期申报，拟罚款新台币1万至5万元。后因申报登记的做法引起争议，故未实施。

台胞：加剧两岸之间隔阂

厦门有台商表示，居住证本意是为让台湾居民在大陆生活得更便捷，更具法律保障，促进两岸民生交流，台陆

委会这一动作显然是人为设置不必要的隔阂，阻碍两岸的正常交流交往。政治化的规管无助于解决问题，反而会进一步加剧两岸之间的隔阂和误解。在北京工作的台青表示，若认为有安全疑虑，陆委会应拿出足够的证据支撑，而非不断将“统战”无限上纲，影响正常交流。

国务院台办曾针对此事回应指出，台湾居民居住证是应广大台胞的需求来製发的，是一项便利台湾同胞来大陆，在大陆学习生活工作的措施，不涉及台湾居民政治权利和义务的调整。民进党当局一直无视广大台湾同胞的切身利益和实际需求，不断加码出台所谓反制措施，进一步限制他们的政治权利，这样的做法是在损害两岸同胞的经济利益的基础上，对台湾同胞政治权益的进一步损害。这样的做法不得人心。

中国国家移民管理局2024年10月表示，台湾民众申请来大陆定居人数呈逐月递增趋势，2024年申请量已超过前10年总和。

## 香港为首对龙凤胎大熊猫宝宝举行亮相仪式



2月15日，大熊猫宝宝在香港海洋公园“大熊猫之旅”熊猫生活场馆内玩耍。

当日，香港海洋公园为首对龙凤胎大熊猫宝宝举行亮相仪式，并庆祝它们半岁生日。这对龙凤胎大熊猫宝宝将于2月16日正式与公众见面。

2024年8月15日，中央赠港大熊猫“盈盈”“乐乐”首次“添丁”，“盈盈”诞下一对龙凤胎。

新华社记者 陈铨 摄

## 各界点赞“大公报”号飞机再次翱翔



“大公报”号飞机再次翱翔，连日来各大媒体纷纷报道。

【大公报讯】“翱翔天际，放眼世界。跨越86载，一个特别的身影重返香江。”自14日“大公报”号飞机在香港国际机场正式亮相以来，得到社会各界广泛关注，连日来得到新华社、中国新闻社、央视频、中评社、香港商报、澳门日报等重要媒体先后报道。

“当年浴血翼 今作盛世龙”

昨日，《人民日报海外版》在要闻版以《当年浴血翼 今作盛世龙》为题，报道了这一盛事。

此次《大公报》和香港航空联手打造新时代的“大公报”号飞机，为香港举行抗战胜利80周年系列活动揭开序幕。抗日战争期间，《大公报》积极参与发起“航空救国”运动，用募捐资金从德国购买了一架滑翔机，命名为

“大公报”号。《大公报》刊发《青年飞上天去》的文章，慷慨疾呼：“航空普及了，自然产生杰出人才。中国的青年都要飞上天去，这是国家的命运所系，也是青年的幸福。”

“先辈们的牺牲换来了今日祖国的强大。”“‘大公报’号滑翔机象征爱国精神和团结，现今飞机代表中华民族的进步与发展……”“八十五年传承，未来一定会带来更多精彩的香港故事！”“祝福《大公报》日日报业进步，一飞冲天，祖国万岁！”网络平台上，香港民众向“大公报”号再次翱翔云霄送上祝福。

有香港青年表示，这是新时代爱国精神传承的生动象征，能让更多人认识抗战历史，激发广大香港市民的爱国热情，具有让爱国情怀薪火相传的重要意义。

## 全台民众过去7天共被骗15.6亿 “假投资”最猖狂



岛内相关人员向民众进行反诈宣导。

【大公报讯】据中港台报道：台当局“内政”部门“打诈仪表板”最新统计指出，2月9日至15日，全台民众总计被骗15.6亿元新台币，相较前一周11.9亿元增加逾3.6亿元。诈骗手法前三名分别为

假投资诈骗、网络购物诈骗、假交友诈骗。

诈骗谋财害命已成安全问题

警政署表示，其中以“假投资诈骗”受理546件居冠，金额为9.9

亿余元；第2名为“网络购物诈骗”345件，金额为1156.9万元；第3名是“假交友（投资诈骗）”220件，金额为2.7亿余元，虽然“假交友”排名第3，但金额却高出网络购物诈骗非常多。

据了解，2024年底台北市一对母女遭“假投资”诈骗1200万元毕生积蓄后，双双轻生，案件曝光后发现，在受害人遗书中显示，受理警员致电母亲约做笔录时“冷嘲热讽”，遭质疑对受害人造成二度伤害。案件引发舆论关注，认为台湾诈骗谋财害命已成“安全问题”。

去年诈骗案数量激增

据统计，2023年台湾诈骗案件为37823件、受损金额89.4亿元，

2024年全台受理诈骗案激增至12万件，被骗金额高达502.5亿元。其中“假投资被诈骗”43015件、财损372.2亿元最严重。

有舆论认为，诈骗案数字激增在于警政署于去年9月推出“打诈仪表板”，要求真实填报案件记录表“严禁美化数据”。但有警界人士指出，加上未报案“黑数”，实际案件和财产损失恐更惊人。

台湾铭传大学犯罪防治系副教授王伯颀则认为，“打诈仪表板”掀开当局打诈遮羞布，打诈口号提出后，相关部会打诈工作依旧“多头马车”。他说，台当局应跨部会整合，从网络、金融、通信等层面打诈，加强洗钱防制以避免赃款被迅速转移，否则歹徒会前仆后继，“警察永远抓不完”。